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FAQ 
Bonus Natale D.L. 9 agosto 2024 n.113 conv. in Legge n. 143/2024  

come modificato dal DL 167 del 14/11/2024. 
 

1. Quando viene erogata l’indennità?  
a. L’erogazione avviene con la XIII nel mese di dicembre 

2. Che importo ha?  
a. L’importo massimo è 100 euro;  

3. È un importo fisso? 
a. L’importo può essere ridotto in rapporto al periodo di lavoro (come avviene per le 

detrazioni da lavoro dipendente); 
b. L’importo NON può essere ridotto in presenza di particolari modalità di articolazione 

dell’orario di lavoro (es. part-time). 

4. Chi ha diritto? 
a. L’indennità spetta ai lavoratori dipendenti indipendentemente dalla forma di lavoro 

(tempo determinato o indeterminato); 

5. L’indennità viene erogata automaticamente? 
a. L’indennità viene erogata solo dietro presentazione, da parte del dipendente, di una 

richiesta scritta in cui dichiara, sotto la propria responsabilità, di averne diritto; 

6. Cosa succede se non presento domanda all’Ateneo entro il 25 novembre 2024? 
a. Oltre la scadenza, l’indennità – ove spettante – sarà riconosciuta esclusivamente in 

sede di dichiarazione dei redditi relativa all’anno d’imposta 2024, da presentarsi 
nell’anno 2025. 

7. Quali sono i requisiti necessari? 
a. avere nel 2024 un reddito complessivo non superiore a 28mila euro (al calcolo del 

reddito complessivo non concorre il reddito dell’abitazione principale e delle relative 
pertinenze). Si consiglia di verificare nel proprio cedolino nella sezione dettaglio 
trattenute il reddito presunto; 

b. avere almeno un figlio fiscalmente a carico. Il dipendente deve indicare il codice 
fiscale del coniuge/convivente e dei figli;   

c. avere “capienza fiscale”, ovvero un’imposta lorda sui redditi di lavoro dipendente di 
importo superiore a quello della detrazione per lavoro dipendente (art. 13 comma 1 
del Tuir). 

8. Possono beneficiare della stessa indennità entrambi i coniugi/conviventi? 
a. L'indennità non spetta al lavoratore dipendente coniugato o convivente il cui coniuge, 

non legalmente ed effettivamente separato, o convivente sia beneficiario della stessa 
indennità 
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9. Sono legalmente separato/divorziato e ho un figlio a carico. Ho diritto al bonus?  
a. La norma non prevede esclusioni per i lavoratori legalmente ed effettivamente separati 

o divorziati, fermi restando gli altri requisiti per richiedere l’indennità. 

10. Il bonus concorre alla formazione del reddito complessivo ai fini IRPEF? 
a. NO, l’indennità non concorre alla formazione del reddito complessivo ai fini IRPEF 

11. Il bonus può essere recuperato in sede di conguaglio (febbraio 2025)? 
a. Sì, il sostituto d’imposta deve verificare in sede di conguaglio se il dipendente ha diritto 

al bonus ed in quale misura e procedere al recupero totale o parziale, se non spettante 
o spettante in forma ridotta;  

12. L’indennità può essere recuperata in sede di dichiarazione dei redditi? 
a. Sì, il dipendente può beneficiare dell’indennità, parziale o totale, in sede di 

dichiarazione dei redditi 2025   

13. I redditi assoggettati a cedolare secca rientrano nel calcolo del reddito di riferimento? 
a. Sì, al pari dei redditi assoggettati a imposta sostitutiva in applicazione del regime 

forfetario per gli esercenti attività d’impresa, arti o professioni 

14. Nel caso di più contratti di lavoro dipendente a quale datore di lavoro deve essere 
presentata la domanda? 

a. nel caso di più contratti di lavoro dipendente di part-time in essere al datore di lavoro 
individuato dal lavoratore; 

b. nel caso di un solo contratto attivo, ma più contratti nel corso dell’anno, all’ultimo 
datore di lavoro allegando le certificazioni uniche dei precedenti contratti. 

15. Ho cessato l’attività lavorativa nel corso del 2024. Mi spetta il beneficio? 
a. Il lavoratore dipendente che ha cessato il rapporto di lavoro nel corso del 2024 può 

beneficiare dell’indennità direttamente nella dichiarazione dei redditi riferita all’anno 
di imposta 2024, fermo restando il rispetto dei requisiti sostanziali. 

16. Sono un lavoratore dipendente, soddisfo tutti i requisiti indicati dalla legge per 
richiedere il bonus e percepisco l’assegno unico e universale per figli a carico minori di 
21 anni. Posso richiedere il bonus? 

a. Sì, la fruizione dell’assegno unico e universale per i figli a carico non osta a quella del 
bonus Natale. 

17. Che cosa succede nel caso in cui il bonus, già riconosciuto insieme alla 13ma mensilità, 
risulti non spettante? 

a. In caso la mancanza di requisiti fosse verificata in sede di conguaglio fiscale nel mese 
di Febbraio 2025, l’importo verrà recuperato direttamente dall’Ateneo, negli altri casi 
in sede di dichiarazione dei redditi relativa all’anno di imposta 2024.  




